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رهبر انقلاب اسلامی ضمن ردّ نگاه‌های خوش‌بین و بدبین افراطی نسبت به مذاکرات، تأکید کردند نباید مسائل کشور به مذاکره گره بخورد

راه‌حل در تهران است
نه خوش‌بینی افراطی، نه بدبینی افراطی؛ این موضع رهبر انقلاب پیرامون 

مذاکره اخیر در عمان میان ایران و آمریکاست. تذکری مهم هم در مورد 

مذاکرات داشتند و آن اینکه مسائل کشور را به این گفت‌وگوها گره نزنید و 

اشتباهی که در برجام انجام شد و همه‌چیز کشور را به پیشرفت مذاکرات 

منوط کرد، نباید تکرار شود.

رهبر معظم انقلاب اسلامی در اولین دیدار سال نو با مسئولان ارشد سه قوه، 

پیگیری را حلقه مفقوده مسیر تحقق اهداف کشور خواندند و تلاش برای 

تحقق شعار سال را دستور کار مشترک سه قوه قرار دادند.ایشان همچنین 

با پرهیز دادن از خوش‌بینی و بدبینی افراطی به نتایج گفت‌وگوهای عمان 

تأکید کردند: »روال فعالیت‌های کشور برای تحقق اهداف در همه زمینه‌ها 

باید با شتاب بیشتر ادامه یابد و هیچ‌چیز به نتایج مذاکرات گره‌زده نشود.«

   مشکلی به نام کمبود پیگیری!

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در این دیدار، پیگیری را مهم‌تر از تصمیم دانستند و 

افزودند: »در کشور قوانین و مقررات خوب و طرح‌های لازم وجود دارد اما کمبود 

پیگیری‌ها مانع تحقق قابل‌قبول اهداف می‌شود.«

ایشان مسائلی ازجمله مصرف بسیار بالای بنزین، تحقق ناکافی عدالت آموزشی 

و مشکلات طبقات ضعیف را با پیگیری قابل‌حل دانستند و گفتند: »ذوق‌وشوق و 

انگیزه سران سه قوه و مسئولان دستگاه‌ها مبارک اما ناکافی است و به علت فقدان 

پیگیری‌های لازم، تصمیمات و تأکیدات مسئولان در سلسله‌مراتب مدیریتی 

ضعیف می‌شود و در موارد متعدد به اجرا نمی‌رسد.«

   خود را به صرفه‌جویی عادت دهیم

رهبر انقلاب، صرفه‌جویی در مصرف حامل‌های انرژی را ضرورتی اساسی 

خواندند و تأکید کردند: »پیشاپیش مردم، دستگاه‌های دولتی که بزرگ‌ترین 

مصرف‌کننده انواع انرژی هستند باید خود را به صرفه‌جویی عادت دهند که این 

کار نیز نیاز به پیگیری دارد.«

   رونق سرمایه‌گذاری داخلی

باعث اشتیاق سرمایه‌گذار خارجی می‌شود
ایشان کمک به تحقق شعار سال را دستور کار مشترک سه قوه و دستگاه‌ها در 

سال جاری خواندند و گفتند: »با سرمایه‌گذاری برای تولید، کشور از بسیاری 

مشکلات نجات می‌یابد، بنابراین وزارت اقتصاد، بانک مرکزی و دیگر دستگاه‌های 

ذی‌ربط باید سرمایه‌ها و نقدینگی موجود در جامعه را به سمت سرمایه‌گذاری 

در تولید سوق دهند.«

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، سرمایه‌گذاری در تولید را کاری افتخارآمیز خواندند 

و افزودند: »امنیت سرمایه‌گذاری نیز باید تأمین و موانع فعالیت فعالان اقتصادی 

در عرصه تولید برطرف شود.« ایشان تلاش سه قوه به‌ویژه دولت را زمینه‌ساز تحقق 

شعار سال خواندند و گفتند: »اگر سرمایه‌گذاری داخلی رونق یابد، سرمایه‌گذار 

خارجی نیز به فعالیت در ایران مشتاق می‌شود.« رهبر انقلاب، سرمایه‌گذاری در 

تولید را بهترین راه مقابله با تحریم‌ها خواندند و افزودند: »رفع تحریم دست ما 

نیست؛ اما خنثی کردن تحریم‌ها در اختیار ماست و برای این کار راه‌های فراوان 

و ظرفیت‌های مناسب داخلی وجود دارد و اگر این هدف محقق شود، کشور در 

مقابل تحریم‌ها آسیب‌ناپذیر خواهد شد.«

   لزوم گسترش روابط
با قطب‌های اقتصادی آسیا و آفریقا

ایشان گسترش روابط با همسایگان، قطب‌های اقتصادی آسیا، آفریقا و کشورهای 

دیگر را مهم دانستند و گفتند: »این کار نیز به‌ویژه برای تغییر برخی رویه‌ها در 

سطوح میانی احتیاج به پیگیری دارد.« حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، تماس‌های 

رئیس‌جمهور با رؤسای‌جمهور دیگر کشورها و فعالیت‌های وزارت امور خارجه 

را خیلی خوب و مؤثر ارزیابی کردند.

   گفت‌وگوهای عمان؛

یکی از ده‌ها کار وزارت خارجه
ایشان گفت‌وگوهای عمان را یکی از ده‌ها کار وزارت امور خارجه خواندند و 

تأکید کردند: »مسائل کشور نباید به این گفت‌وگوها گره‌زده شود و اشتباهی که 

در برجام انجام شد و همه‌چیز کشور را به پیشرفت مذاکرات منوط کرد، نباید 

تکرار شود؛ چراکه کشور شرطی می‌شود و همه‌چیز ازجمله سرمایه‌گذاری تا 

مشخص شدن نتیجه مذاکرات معطل می‌ماند.«

رهبر انقلاب با تأکید بر ادامه فعالیت‌ها در کشور در همه زمینه‌های صنعتی، 

اقتصادی، سازندگی، فرهنگی و اجرای پروژه‌های بزرگ، گفتند: »هیچ‌کدام 

از این مسائل با گفت‌وگوهای عمان هیچ ارتباطی ندارد.« ایشان با پرهیز دادن 

از »خوش‌بینی و بدبینی افراطی« به این گفت‌وگوها افزودند: »در گام‌های اول 

تصمیم کشور به مذاکره، خوب کار شده است، بعدازاین هم باید بادقت حرکت 

 روشن است.«
ً
کرد، ضمن اینکه خطوط قرمز برای ما و برای طرف مقابل کاملا

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای افزودند: »مذاکرات ممکن است به نتیجه برسد یا 

نرسد، ما هم به این گفت‌وگوها نه خیلی خوش‌بین و نه خیلی بدبین هستیم، البته 

به‌طرف مقابل خیلی بدبین هستیم اما به توانایی‌های خود خوش‌بین هستیم.«

   تأکید بر اجرای دقیق برنامه هفتم
رهبر انقلاب، مراقبت از اجرای دقیق و بدون انحراف برنامه هفتم را ضروری 

خواندند و گفتند: »این برنامه خوب و متکی بر سیاست‌های کلان کشور باید از 

ابتدا متقن و محکم اجرا شود.«

ایشان ضمن تبریک سال جدید به مسئولان و خانواده‌هایشان، همدلی و همراهی 

همسران و خانواده‌ها با مسئولان را در انجام بهتر وظایف و به‌ثمر رسیدن کارها 

مؤثر دانستند و ابراز امیدواری کردند مفاد گزارش معاون اول رئیس‌جمهور در 

مدت‌زمان معقول محقق شود.

   وظیفه دولت‌ها و ملت‌های مسلمان

دربرابر غزه
حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در پایان سخنانشان با اشاره به جنایات بی‌سابقه 

باند تبهکار صهیونی در حمله عامدانه به بیماران، خبرنگاران، آمبولانس‌ها، 

بیمارستان‌ها و کودکان و زنان مظلوم غزه گفتند: »این جنایات شقاوت فوق‌العاده‌ای 

می‌خواهد که گروه تبهکار اشغالگر از آن برخوردار است.«

ایشان حرکت هماهنگ دنیای اسلام در زمینه‌های اقتصادی، سیاسی و درصورت 

لزوم عملیاتی را نیازی جدی خواندند و افزودند: »البته خداوند تازیانه خود را 

بر سر این ظالمان فرود خواهد آورد؛ اما این مسئله چیزی از وظایف سنگین 

دولت‌ها و ملت‌ها کم نمی‌کند.«

در ابتدای این دیدار آقای عارف، معاون اول رئیس‌جمهور با اشاره به همکاری 

و هماهنگی خوب هر سه قوه برای پیشرفت کشور از برنامه مدون دولت برای 

بهبود رشد اقتصادی و اشتغال، ثبات اقتصادی و مهار تورم، بهبود توزیع درآمدها 

و حمایت از اقشار آسیب‌پذیر، حل مشکل ناترازی‌ها در بخش انرژی و اجرای 

طرح‌های پیشران خبر داد و گفت: »دولت در هفت ماه گذشته در زمینه بهبود 

وضعیت معیشتی، ارتقای عدالت آموزشی و گسترش همکاری‌های خارجی 

اقداماتی انجام داده و برنامه‌های مؤثری آماده کرده است.«

»آمریکا حق غنی‌سازی ایران را پذیرفته است«. این تیتری بود که روزنامه وال‌استریت 

ژورنال بعد از مصاحبه ویتکاف با فاکس نیوز منتشر کرد. ویتکاف در مصاحبه 

تفصیلی‌اش با فاکس‌نیوز، در مورد فعالیت هسته‌ای ایران اشاره کرد ایران به 

غنی‌سازی بیش از 3.67 درصد نیاز ندارد، اما اکنون در برخی موارد تا 60 درصد و 

در برخی دیگر تا 20 درصد غنی‌سازی انجام داده است. این بخش از صحبت‌های 

 این گمانه را تقویت می‌کرد که آمریکا فعالیت هسته‌ای ایران 
ً
ویتکاف صراحتا

را به رسمیت شناخته و برخلاف ادعا‌هایی که مقامات آمریکایی در اظهارات 

 
ً
رسانه‌ای‌شان مطرح کردند، به دنبال نابودی فعالیت هسته‌ای ایران نیستند و صرفا

خواهان کنترل فعالیت هسته‌ای ایران در قالبی که برجام داشت، هستند. ویتکاف 

در بخش دیگری از صحبت‌هایش ضمن اشاره به این موضوع که »گفت‌وگو‌ها 

با ایران، برای راستی‌آزمایی برنامه غنی‌سازی اورانیوم« ایران صورت می‌گیرد، 

گفت: »به دنبال راستی‌آزمایی ابعاد نظامی نیز هستیم که شامل موشک‌هایی که در 

زرادخانه‌هایشان دارند و هدف احتمالی آن‌ها برای دستیابی به بمب نیز می‌شود.« 

اظهارنظری که این شائبه را تقویت کرد که آمریکا به دنبال وارد کردن مسائل نظامی 

ایران به میز مذاکره هسته‌ای یا به دنبال ذکر ممنوعیت استفاده ایران از کلاهک‌های 

هسته‌ای است که در متن برجام هم به آن اشاره شده بود. مسئول تیم مذاکره‌کننده 

آمریکا در ادامه به کیفیت راستی‌آزمایی برنامه هسته‌ای ایران هم اشاره کرد و گفت: 

»در چندسال گذشته، پیش از دولت ما، روند راستی‌آزماییِ چندان جدی یا قابل 

توجهی وجود نداشته و این باید تغییر کند. اگر تغییر کند مبنایی برای گفت‌وگو‌های 

مثبت خواهیم داشت.« این اظهار نظر ویتکاف هم شائبه‌های زیادی در مورد نحوه 

راستی‌آزمایی فعالیت هسته‌ای ایران ایجاد کرده، ازجمله اینکه آیا آمریکایی‌ها به دنبال 

این هستند که خودشان بر برنامه هسته‌ای ایران نظارت کنند یا به دنبال بازگرداندن 

نظارت‌های فراپادمانی آژانس هستند. برای بررسی اظهارات تازه استیو ویتکاف و 

دور دوم مذاکرات با رحمان قهرمانپور و الهام عابدینی، کارشناسان حوزه بین‌الملل 

گفت‌وگو کرده‎ایم که مشروح آن را در ادامه از نظر می‌گذرانید. 

ویتکاف در یک روز چند حرف ضد و نقیض دربارۀ مذاکرات زد

کره‌کنندۀ ترامپی مذا

الهام عابدینی: ممکن است آمریکایی‌ها دنبال برجامی دیگر باشند
بخشی از اظهاراتی که مقامات تیم مذاکره‌کننده بعد از پایان 

مذاکرات مطرح می‌کنند، بیشتر مصرف داخلی دارد. براین‌اساس 

شاید نتوان همه اظهارات مطرح شده ویتکاف را منحصر به این 

دانست که پای میز مذاکره نیز همین شروط وسط خواهد بود. 

این نکته‌ای بود که الهام عابدینی کارشناس مسائل بین‌الملل در 

گفت‌وگویی که با ما داشت به آن اشاره کرد، در ادامه مشروح این 

گفت‌وگو را از نظر می‌گذرانید. 

   اظهارات ویتکاف بیشتر مصرف داخلی دارد
عابدینی معتقد است بخش قابل‌توجهی از صحبت‌های ویتکاف بیشتر 

با هدف تحت متقاعدکردن افکار عمومی آمریکا مطرح شده، وی گفت: 

»وقتی مذاکرات تمام می‌شود و مقامات به کشور‌های خود بازمی‌گردند، 

به‌ویژه در طرف آمریکایی - که ما به‌خصوص از تجربه برجام این را 

در ذهن داریم - گاهی اوقات مقامات اظهاراتی را مطرح می‌کنند که 

بیشتر مصرف داخلی دارد. مصاحبه‌هایی را که در داخل آمریکا پس از 

گفت‌وگو‌ها انجام می‌شود، باید با این عینک ببینیم که بخش قابل‌توجهی 

از این صحبت‌ها برای مصرف داخلی این کشور‌ها مطرح می‌شود. البته 

این بدان معنا نیست که بگویم این اظهارات میل قلبی آمریکایی‌ها 

 در دور اول گفت‌وگو‌ها درباره هیچ 
ً
نیست، اما نکته این است که اساسا

جزئیاتی صحبت نشده و هنوز حتی دستور کار مشخصی وجود ندارد 

که بتوان با استناد به آن گفت قرار است وارد چه مباحثی بشوند یا نشوند. 

به همین دلیل، صحبت‌هایی که مطرح شده، بیشتر برای مصرف داخلی 

و متقاعدکردن بخشی از جامعه آمریکا و هیئت حاکمه آن کشور است 

که با گفت‌وگو و گزینه دیپلماتیک مخالف هستند.«

   آمریکا حداقل در کوتاه‌مدت
توافقی مثل برجام را دنبال می‌کند

باتوجه‌به اینکه دستور کار هنوز مشخص نیست و معلوم نیست با چه 

چیزی مواجه خواهیم بود و چه اتفاقی خواهد افتاد، نمی‌شود تحلیل 

قطعی کرد. اما باتوجه‌به مجموعه صحبت‌ها به نظر می‌رسد چیزی که 

آمریکایی‌ها دنبال آن هستند دست‌کم برای مقطعی از زمان کوتاه‌مدت 

یا میان‌مدت، به دنبال چیزی شبیه به برجام هستند. درباره نظارت‌ها 

تصور می‌کنم با چیزی سخت‌گیرانه‌تر از چیزی که در برجام بود مواجه 

خواهیم شد، اما درباره محدودیت‌هایی که قائل بشوند فکر می‌کنم 

چیزی شبیه به برجام است. به نظر نمی‌رسد آمریکا در بلندمدت به 

دنبال این توافق باشد، این احتمال وجود دارد که در بلندمدت تلاش 

کند که آن را تغییر بدهد. اما شاید در کوتاه‌مدت و به‌صورت مقطعی 

این گزاره درست باشد. اگرچه مهم است که آمریکا حق غنی‌سازی 

ایران را به رسمیت می‌شناسد و این اظهارنظر، عقب‌نشینی از سوی 

آمریکا محسوب می‌شود، اما هم‌زمان موضع صریح و رسمی و قطعی 

ایران این است که درباره موشک و توان دفاعی گفت‌وگو نخواهد کرد.«

   آمریکا در مقطع فعلی
مسائل نظامی را پای میز مذاکره نخواهد آورد

عابدینی باتوجه‌به اظهارات ویتکاف درمورد اینکه چقدر احتمال 

دارد پای موضوعات نظامی ایران به میز مذاکره باز شود، گفت: 

»صحبت‌های ویتکاف، آن‌هم در موقعیتی که هنوز دستور کاری 

شکل نگرفته، همچنان که اشاره کردم برای مصرف داخلی آمریکا 

کارکرد دارد؛ اما چیزی که نیت و تمایل آمریکایی‌هاست، این است 

که بتوانند دامنه توافق را به مسائل موشکی، قدرت نظامی ایران و 

همچنین نفوذ ایران در منطقه گره بزنند و آن را هم وارد بکنند. اما نکته 

مسلم این است که ایران به این موضوع تن نخواهد داد. فکر نمی‌کنم 

که الان در این دور از گفت‌وگو‌ها این موضوعات وسط کشیده شود، 

همچنان که باید دید این روند چطور پیش خواهد رفت، اما به نظر 

نمی‌رسد که در کوتاه‌مدت به دنبال واردکردن این مسائل باشند. 

رهبر معظم انقلاب هم اشاره کردند باتوجه‌به بدعهدی‌های آمریکا، 

 نسبت به گفت‌وگو‌ها خوش‌بین نیستیم؛ اما بدبینی افراطی هم 
ً
طبیعتا

وجود ندارد و گام نخست خوب برداشته شده است و باید در ادامه 

دقت شود. به نظر من الان توپ در زمین آمریکاست که خواسته‌های 

 فقط به دنبال آن چیزی 
ً
نمایشی و زیاده‌خواهانه مطرح کند یا واقعا

باشد که مدعی شده؛ یعنی رفع نگرانی از اینکه ایران به دنبال سلاح 

کید کرده علاوه بر فتوای رهبر انقلاب  اتمی نیست که ایران هم بار‌ها تأ

 این موضوع در دکترین 
ً
درباره حرمت استفاده از سلاح اتمی، اصلا

دفاعی ایران جایی ندارد.«

رحمان قهرمان‌پور: اظهارات ویتکاف کلی و مبهم بود
استیون ویتکاف، مسئول تیم مذاکره‌کننده آمریکا با ایران در مصاحبه‌ای 

که با فاکس‌نیوز داشته به دو نکته مهم اشاره کرده است؛ اول آنکه 

ایران به غنی‌سازی بیش از 3.67 درصد نیاز ندارد و همچنین باید 

راستی‌آزمایی صورت گیرد که ایران موشک‌هایی را که در زرادخانه‌هایش 

دارد، برای دستیابی به بمب مورد استفاده قرار ندهد. رحمان قهرمان‌پور، 

کارشناس مسائل بین‌الملل معتقد است صحبت‌های ویتکاف ابهامات 

و کلی‌گویی‌های دارد که نمی‌توان آن را محل قضاوت قرار داد. در ادامه 

مشروح گفت‌وگو با این کارشناس مسائل بین‌الملل را از نظر می‌گذرانید.

 

   آمریکا امکان راستی‌آزمایی جداگانه
فعالیت هسته‌ای ایران را ندارد

ویتکاف در بخشی از صحبت‌هایش از لزوم تغییر روند راستی‌آزمایی ایران 

گفت؛ اظهارنظری که این گزاره را تقویت می‌کند که آمریکا به دنبال آن است که 

خود بر برنامه هسته‌ای ایران نظارت کند، قهرمان‌پور در تحلیل این برداشت از 

صحبت‌های ویتکاف گفت: »در دنیا راستی‌آزمایی به سه شکل انجام می‌شود. 

 آرژانتین و برزیل، راستی‌آزمایی را بین دو کشور انجام می‌دهند. خودشان 
ً
مثلا

مؤسسه‌ای به نام ABAC )آرژانتینا-برزیل اکانتینگ... کمپانی( درست 

کردند. یک جاهایی مثل آمریکا و روسیه راستی‌آزمایی به‌صورت وجود یک 

سازمان مشترک نیست، بلکه در پیمان جدید، آمریکایی‌ها سالانه اطلاعاتی از 

روسیه دریافت می‌کنند و اطلاعات خود را به روسیه می‌دهند. یک‌شکل دیگر 

راستی‌آزمایی از طریق بازدیدهای میدانی یا از طریق ماهواره صورت می‌گیرد. 

یک‌شکل دیگر راستی‌آزمایی آژانس بین‌المللی انرژی اتمی است. برخی 

می‌گویند، آمریکا می‌خواهد خودش فعالیت هسته‌ای ایران را راستی‌آزمایی 

کند. چنین چیزی به لحاظ تکنیکالی ممکن نیست. آمریکا ابزارش را ندارد، 

بازرسی هزینه می‌خواهد، کسانی که در آژانس، در معاونت پادمانی آژانس، 

مسئول پرونده ایران هستند، تخصص دارند. هرکسی نمی‌تواند به‌یکباره از 

 برنامه ایران سر در بیاورد؛ بنابراین احتمال می‌دهم چیزی که در ادبیات آژانس

)introsip inspection( یعنی بازرسی‌های بیشتر یا تهاجمی‌تر یا گسترده‌تر 

 
ً
مدنظر باشد چون ایران در حال حاضر پروتکل الحاقی را اجرا نمی‌کند، احتمالا

منظور آمریکا اجرای پروتکل الحاقی است به معنی بازرسی در هرزمان و هرجا. 

اصطلاحی هم که مجری به کار برد که گفت »هر زمان، هر کجا«، اصطلاح 

پروتکل الحاقی است. کارشناسان فنی می‌گویند که در پروتکل الحاقی بازرسی‌ها 

به این صورت است. براین‌اساس، قرار نیست بازرسی‌های دوجانبه اتفاق بیفتد. 

 
ً
 شدنی نیست. آنچه مدنظر آمریکاست پروتکل الحاقی است. ما فعلا

ً
اصلا

براساس توافق جامع پادمانی همکاری می‌کنیم. منظورش از تغییر این است که 

در چهارچوب پروتکل الحاقی فعالیت صورت بگیرد.« 

   ویتکاف وارد بحث‌های فنی هسته‌ای نشد

قهرمان‌پور درمورد بخشی از صحبت‌های ویتکاف، پیرامون میزان غنی‌سازی 

مورد انتظار ایران که ویتکاف مطرح کرده بود، گفت: »اشاره به بحث غنی‌سازی، 

 هم در برجام مطرح شده بود، البته خیلی کلی اشاره شد چون 
ً
بحثی بود که قبلا

فقط مسئله غنی‌سازی نیست؛ نوع سانتریفیوژها هم مطرح است، سرنوشت 

اورانیوم غنی‌شده ۶۰ درصد و ۲۰ درصد هم مطرح است که باید در داخل نگه 

داشته شود یا اکسید شود یا اتفاق دیگری بیفتد. مسئله این است که در موضوع 

برجام، هفت، هشت مسئله مهم داریم که فنی است و اگر آقای ویتکاف هم 

 اشتباه می‌کرد به همین خاطر به مطرح‌کردن موضوع غنی‌سازی 
ً
می‌گفت، طبیعتا

اکتفا کرد. اما موضوعات دیگری هم وجود دارد که در بسته‌ای که می‌گویند به 

ایران دادیم یا در مذاکرات مطرح خواهد شد.«

   اظهارات ویتکاف
درمورد فعالیت موشکی ایران کلی و مبهم بود

ویتکاف در بخشی از صحبت‌هایش به محدودیت ابعاد نظامی فعالیت هسته‌ای 

ایران هم اشاره کرد. قهرمان‌پور، در تحلیل صحبت‌های ویتکاف گفت: »در بحث 

موشکی صحبت‌های آقای ویتکاف کلی بود؛ می‌بایست به حدس و گمانه‌زنی 

اکتفا کرد. در واقع می‌شود برداشت‌های مختلفی از آن داشت به این خاطر 

 نمی‌توان گفت کدام برداشت دقیق است. یکی از برداشت‌ها این است که 
ً
فعلا

 منظور آقای ویتکاف، محدودکردن برد موشکی است، اما معلوم نیست 
ً
احتمالا

منظورش همین ۲۰۰۰ کیلومتر است یا نه؟ این حرف دو معنا دارد؛ یکی اینکه 

که آن‌ها بگویند در همین ۲۰۰۰ کیلومتری که هستید بمانید، یا اینکه بگویند، 

بردهایتان را به ۱۰۰۰ کیلومتر کاهش دهید. نمی‌توان با قطعیت گفت. اما نکته 

مهم این است که به موضوع موشکی، اشاره کرده درحالی‌که ایران گفته مذاکره بر 

سر موضوع موشکی خط‌قرمز ماست. در همین راستا، اگر بخواهیم صحبت‌های 

ویتکاف را از نظر فنی محل قضاوت قرار دهیم، یکی مربوط به برد موشک‌هاست. 

نکته دیگر آنکه، ویتکاف اصطلاحی به نام »tricanic weapon« را به کار برده 

 در ادبیات کنترل تسلیحاتی، تریکناتیت ویپن به 
ً
که کمی مبهم است. معمولا

تجهیزاتی گفته می‌شود که کلاهک هسته‌ای را روی موشک بالستیک بین‌قاره‌ای 

نصب و پرتاب می‌کند؛ وسیله پیشرفته‌ای است به نام »بازگرداندن مجدد موشک 

به جو«؛ شاید اشاره ویتکاف به این وسیله باشد، شاید هم اشاره‌ای به فلز اورانیوم 

 در حد گمانه‌زنی است.«
ً
داشته است. این تحلیل‌ها صرفا

   لیبی‌سازی ایران
در دستور کار تیم مذاکره‌کننده نیست

آن‌طور که از صحبت‌های ویتکاف می‌توان فهمید این است که آمریکا برخلاف 

فضاسازی‌ها ایده لیبی‌سازی ایران را دنبال نمی‌کند. قهرمان‌پور در اشاره به نکات 

صحبت‌های ویتکاف گفت: »فارغ از این موارد دو نکته را می‌توان از صحبت‌های 

ویتکاف برداشت کرد؛ یک اینکه در موضوع غنی‌سازی برخلاف چیزی که گفته 

می‌شد، نمی‌خواهد مدل لیبی اجرا شود که اتفاق مثبتی است. اما در موضوع 

موشکی که ایران اعلام کرده بود حاضر به مذاکره نیست، ورود کرده است. 

 در روزهای آینده معلوم خواهد شد 
ً
 چه اتفاقی خواهد افتاد احتمالا

ً
اینکه دقیقا

که خواسته آمریکا عدم افزایش برد موشک‌های ایرانی است یا کاهش فعلی برد 

موشک‌های ایران یا موارد دیگری مطرح است.«

   آمریکایی‌ها برای توافق عجله دارند
قهرمان‌پور درمورد اینکه می‌توان چه برداشت کلی از صحبت‌های ویتکاف 

داشت هم گفت: »تیم مذاکره‌کننده در روز اول مقداری سکوت کردند که 

شاید کمی جای ابهام داشت، اما صحبتی که آقای عراقچی داشت و آن‌ها 

هم به‌نوعی تأیید کردند، تعیین‌کننده است. آن‌طور که آقای عراقچی گفت 

آمریکایی‌ها از ما خواستند که خیلی سریع به توافق برسیم. آقای ترامپ 

هم گفت ما باید سریع به توافق برسیم. این نشان می‌دهد مسئله زمان 

و رسیدن به توافق برای آن‌ها مهم است. از این زاویه باید ویتکاف را نگاه 

کنید، آن‌ها می‌خواهند برای اینکه ایران زودتر تصمیم بگیرد فشار بیاورند. 

همچنان کلیت مصاحبه آقای ویتکاف را مثبت می‌بینم؛ چون چهره سیاسی 

 آن‌ها به دنبال فشارآوردن بر ایران هستند، ایران 
ً
به آن معنا نیست. ولی طبیعتا

هم می‌خواهد فشار بیاورد، این جزء ذات مذاکره است؛ بنابراین نمی‌شود 

 برنامه 
ً
گفت مثبت یا منفی است، طبیعت مذاکره این است. ایران هم حتما

دارد. آن‌ها حرفی می‌زنند، ایران هم حرفی می‌زند. ولی این نشان‌دهنده 

این است که مسیر دشوار است. این هم حرف عجیب‌وغریبی نیست، 

مشخص است که حل مشکلاتی که وجود دارد آسان نخواهد بود. باید 

توجه داشته باشیم که اساس مذاکره این است که باید پای میز مذاکره بروید 

و آنجا معلوم شود، الان یک گام جلو رفتیم. مذاکره هنر دیپلماسی است. 

همان‌طور که یک معامله خوب در یک بنگاه املاکی می‌تواند خریدار و 

فروشنده را به هم نزدیک کند و منافعشان را تأمین کند مذاکره سیاسی هم 

همین است. مسئله این است که اگر اراده لازم برای توافق وجود داشته باشد 

بالاخره راهی پیدا می‌شود.«

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست


